

# 以改革深耕希望的田野

## ——江油深入推进农业供给侧结构性改革

□ 庙莉 涂伟强 文/图

一只只“土飞鸡”啄食松林间，一条条鱼儿畅游堰塘里，远近客人品尝着“土”字号……

来自绵阳的陈先生和朋友一行7人，元旦节在这家幽山脚下的“凤姐农场”，吃住了3天，临走的时候还买了3只土鸡和200枚绿壳鸡蛋。

50岁的农场主刘小凤，人称“凤姐”，永胜镇洛河新村人。早年，天南海北的打拼让她积累了人生的第一桶金。“故乡的家才是我永久停留的港湾”，2011年，“凤姐”流转土地，返乡发展。

数年耕耘，凤姐实现了儿时梦想，在家乡建设起一个美丽的家。而这个美丽的家，能够从蓝图变成现实得益于江油市对“家庭农场”“扶上马，送一程”的政策。

小溪坝镇“川通农场”、二郎庙镇的“桂花家庭农场”、方水镇的“青青农场”……一家又一家“家庭农场”实现了农业规模化、集约化，日益发挥带动农民脱贫增收的作用。

这一新型农业经营模式的遍地开花，从一个侧面反映了江油“农业供给侧结构性改革”的成果。江油以市场需求为导向，抓中高端产品生产，抓规模性产业基地，抓产业化链条增值，助推农业上档升级，培育推进一二三产融合的“三村建设”发展新动能，实现农业增效、农民增收、农村增绿。

### 抓绿色循环 促进农业高效供给

一条铁路拉来的“工业城市”，工业的繁荣也反哺了江油农业历史的繁荣。连续8年荣获全省“三农”工作先进县市，国家现代农业示范区……然而，大而不强、效益不高的问题一直得不到全面解决。为扭转这种局面，江油市先后出台了《关于加快农业产业发展推进“三村建设”培育农业农村发展新动能的实施意见》等文件，力求在转变农业生产方式上实现新突破。

走进新安镇晒经村一组的状元种养殖专



战旗镇中药材养生产业园金丝皇菊基地

业合作社，全自动标准化的养殖场、温室、灌溉区、沼气区智能管理，让笔者对农业现代化有了更深刻的理解。

“无害化处理后的粪污大约3500吨/年，可实现生产液态有机肥2000吨/年，固态有机肥1500吨/年。”负责人谭义全指向不远处的果园：“产生的有机肥，经配比灌溉猕猴桃、柠檬，不仅提升了水果品质，还节约成本约180万元。”

像“猪—沼—果（菜）”这样把农业生产每一个环节上产生的废料吃干榨净，形成的绿色产业循环模式在江油还有很多：

——双河镇以贫困村牛踩石村为核心区，打造近2万亩的生态循环农业产业园。

——贯山镇高新村依靠稻田养蟹养鱼，发展乡村旅游，实现人均年收入15000余元。

——大堰镇实施“稻鸭共育”实现生态种植。

……

目前，江油这条高效推进的农业增效的绿色生产发展之路，正不断向前延伸。

### 抓精品融合 提升农业增值空间

就在离新安不远处的小溪坝镇，也正悄悄进行着一场“文农旅融合”发展的创新探索。小溪坝鲜花村的枣园以多元化的体验式休闲农业吸引八方游客。去年10月，总价值16万元的鲜枣以市场价得到认购，2020年以前可以来枣园凭证采摘。

“建立的一般分红基金、特殊帮扶基金、集体发展基金可相互转换互补，全面保障农户和贫困户的收益。”在小溪坝镇党委书记杜斌看来，创新利益联结机制，“增强造血”功能，是一笔现实和未来的大账。

资金从何而来？“财政每年还投入5000万元累计撬动民间资本10亿元参与文农旅融合发展，着力搭建起良好的投融资平台。”市农

牧局相关负责人介绍道。

在这一政策的影响下，江油参与乡村旅游与休闲农业经营主体超过500家，全市乡村旅游接待服务人员达6000余人。

“采摘、骑行、烧烤、抓鱼应有尽有，我还计划在家门口做点小生意呢。”鲜花村的村民王思德在家门口吃到了“金馍馍”。

如今，枫顺乡的“红叶节”、铜梁乡的“钓鱼节”、青莲镇的“桃花节”等文农旅融合项目成为撬动乡村发展的“杠杆”；弯弯曲曲的康庄产业大道，还在向前延伸。

### 抓全链优化 强化农业规模供给

“谁曾想一转眼，这金丝皇菊把荒地，装点得一片金黄。”80余亩的金丝皇菊如“待嫁”的姑娘。“烘干包装好，每朵可以卖到3至5元，一亩就是5000元。”在战旗镇中药材养生产业园务工的三清村李大姐介绍道。

金丝皇菊的娘家，是一家石斛茶系列产品为主导竞争品牌，名为壹园草生物科技有限公司。“鲜条、初加工的石斛切片、石斛精粉、叶茶等产品，经过石斛生产全链条，产品价值提升约50%。”战旗镇党委书记林伟这样总结现代农业全链条的优势：“农民腰包鼓，企业发展好。”

近年来，江油坚持现代农业全产业链发展理念，着力打造附子、百合、生猪等集研发、基地、深加工、营销和产业服务于一体的特色产业链。“说具体点，种大宗农产品要瞄准‘优质专用’，种其他农产品要瞄准‘特色优势’”。市农牧局负责人表示。

受此影响，“江油肥肠”这一享誉全国的小吃，特有的地域品牌，经过江油翔风科技有限公司的技术研发，其固态罐头一经上线，迅速从京东休闲食品排名1123名飞升到第3名。“江油肥肠”占到了公司销售额的20%左右。

据测算，到2020年，江油农林牧渔增加值将达到48.78亿元，农民人均可支配收入达到18410元，建成现代农业产业示范园60个以上。

## 江油多措并举 推广普及李白文化

本报讯(江文)江油市立足李白文化，通过形式多样的文化活动、高水平的主题展览和高水平的学术研究与交流，不断巩固李白文化普及成果。

一是打造李白文化品牌活动。全年举办诗仙故里创作采风、李白诗歌书法比赛、李白诗歌朗诵会、李白故里小小讲解员比赛、诗乡娃娃诗仙等主题活动50余场，形成覆盖面广、内容丰富的李白文化系列活动。

二是举办高水平主题展览。以李白纪念馆、青莲国际诗歌小镇等为主阵地，持续开展李白文化、大美江油主题展览，相继举办李白诗意图名家书画邀请展、全国当代篆刻名家作品邀请展、诗仙故里摄影展等主题展览14场，丰富游客文化体验内涵。

三是开展高质量学术交流。承办四川省李白研究会第八届会员代表大会、“重走唐诗之路”启动仪式，参加李白重要游踪地旅游文化合作联盟、中国李白研究会年会、国际李白学术研讨会，完成李白纪念馆馆藏精品书画叙录补遗等省级学术课题，创作李白家风家训宣传片，出版《李白经典诗歌美绘本》《全国爱国主义教育基地巡礼(李白纪念馆部分)》等李白文化普及读物；完成四川历史名人推荐工作，李白入选首批四川十大历史名人。

## 江油全力以赴 确保群众温暖过冬

本报讯(江文)入冬以来，江油各级各部门积极行动，通过发放过冬物资，结对帮扶送温暖等活动，确保困难群众温暖过冬。

近日，江油市交通运输局管所组织结对帮扶责任人10余人次前往金石村开展结对帮扶送温暖活动。他们逐一走访结对帮扶的12户贫困户，为每户困难群众送去被子1床、牛奶1箱、菜籽油1桶。

近日，江油市统计局干部职工利用节假日休息时间前往云集乡洗脚村开展“迎新年走基层送温暖”慰问活动，对贫困户进行慰问，共发放枕芯54套、洗衣粉54袋。

近日，江油市民政局干部及救助站工作人员组成夜间巡查队，开展“寒冬送温暖”流浪乞讨救助夜间巡查活动。巡查队一行带着御寒衣被、开水、方便食品等应急救助物资，深入到河堤、桥洞、城乡接合部以及各大广场等流浪人员容易栖身之地仔细巡查，力争不漏掉任何一个地方。

## 江油携手省级国资平台 设立旅游产业基金

本报讯(江文)日前，江油市人民政府与新城基金公司正式签署《合作框架协议》，成功设立省内首支省级国资平台与县级政府合作旅游产业基金。

积极洽谈对接，成功携手签约。江油积极接洽川能投集团公司，组织相关部门与其沟通交流，带领他们实地考察江油代表性景区项目，了解旅游项目投资需求。经过双方多轮洽谈对接，成功确立并顺利签订了省内首支省级国资平台与县级政府合作旅游产业基金的合作协议。

创新方式，优化资源配置。基金整体规模50亿元，以FOF结构搭建，基金以政府+公司的组合，创新了资本投资方式，以充分利用江油优势旅游资源，通过产业基金对资源进行分配、整合、再造，达到1+1>2的效果，助力资源变资产，资产变资本。



近日，江油援彝干部、江油市中医医院副院长何守再和援建副主任医师邓成军与布拖县特木里镇中心卫生院医师合力，成功抢救一名难产窒息新生儿。(刘朝霞 摄)

## 江油快讯

● 近日，“第二十届Happy Move全球青年志愿团世界文化遗产保护实践活动中韩文化交流”在江油市李白纪念馆举行，双方进行了精彩的文化交流。志愿者们在李白纪念馆开展了为期两天的志愿活动，对馆内游客休息座椅、脱漆栏杆、木质窗户、大门和围墙墙壁表层进行修补、润色和粉刷。(江文)

● 近日，省教育督导委员会督导评估专家组通过听取汇报、查阅资料、实地督查等方式对江油市2017年开展“全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件”工作进行了督导检查，充分肯定了江油“全面改薄”工作。(江文)

● 近日，经四川省档案文献遗产专家组评审，江油市《清代江油县塞氏父子科举考试答卷》档案文献入选第一批《四川档案文献遗产名录》。据介绍，该文献对研究清代基层科举选拔考试有重要意义。(江文)

● 近日，江油市国程有机农场、江油市川通农场被认定为四川省第二批省级示范休闲农庄，加上此前江油市南塔山农庄获四川省首批省级示范休闲农庄认定，江油已有省级示范休闲农庄3家。(江文)

## 江油健全知识产权管理服务机制

本报讯(韩中正)近日，江油市被国家知识产权局确定为“国家知识产权强县工程试点县”。

近年来，江油市大力实施创新驱动发展战略，高度重视并积极推进知识产权工作，逐步建立健全知识产权创造、保护、运用、管理和服务工作体制机制。

狠抓专利数量提升。对企业申请专利按照受理发明专利1000元/件、授权发明专利3000元/件进行奖励，并组织行业专家深入企业开展专利调研和知识产权服务。2017年申请专利810件，授权415件，同比分别增长13.6%、21.3%。

狠抓服务平台搭建。成功举办“江油创客创投路演暨融资对接峰会”“知识产权业务培训会”等科技创新活动；引导企业运用“国家军民两用技术交易中心”平台开展专利成果交易，转化专利成果68项，投入转化资金1.3亿元。

狠抓专利行政执法。利用“3.15”、“4.26”、法制宣传日等契机，重点对综合市场、大型超市标注有专利标识的食品、儿童玩具、日用百货、农资、农机、农药等产品进行联合执法检查，营造了良好的营商环境。

## 江油大力推行 工业集中区热电联产

本报讯(杨娟 涂伟强)针对工业集中区范围内的企业主要依托自有的老旧小锅炉供热低效、高耗、高污染，容易产生污染环境、浪费能源等问题，江油试点建设全省唯一获批的工业园热电联产项目，有效降低企业成本，为节能减排、发展低碳经济作出突出贡献。

江油依据城市总体规划、热力电力需求等条件，委托中国电力顾问集团西南电力设计院和南京苏夏工程设计有限公司联合编制《江油市工业园区及工业集中区热电联产规划(2016~2025)》，依托神华四川能源公司江油发电厂已有锅炉热源设备，对所属江油燃煤公司燃煤发电机组改造，并配套建设供热管线，对相关企业提供集中供热。

目前，该项目1号管线建成并开始试运营，有效满足辐射区内4家企业用热需求，2、3号管线预计2018年6月建成投入使用。届时，将实现江油工业集中区企业全覆盖，每年可节约标煤269610吨，节约能源消耗费用17525万元，减少大气烟尘排放量17773吨，二氧化硫排放量2545吨，氮氧化物排放量1315吨，大幅度降低污染物排放，节约能源。



总投资6亿元，建筑面积约9.6万平方米，预计今年11月完工的颐江国际电子商务产业园项目，集会展交易、企业孵化、物流配送、产业服务、博览旅游、综合配套等为一体。截至目前，一期城市资源体验馆已投入使用，二期O2O物流交易园区1-5#楼内部装修，目前线上平台技术开发完成，正在进行试运行，幸福江淘生活线上平台与淘宝特色中国绵阳馆正在进行数据链接和流量共享的技术测试。图为建设中的产业园。(昂晶 摄)

## 打造触手可及的“文化圈”

### ——江油实施文化体育惠民工程

□ 范灵知

到图书馆读一本书，在乡镇看场公益电影，去体育馆锻炼身体……随着公共文化服务设施的免费开放，文艺活动常下乡，一个个触手可及的“文化圈”悄然进入江油普通百姓的生活。

近年来，江油围绕文化为民、文化惠民、文化乐民，不断完善公共文化服务体系，充分利用公共文化资源和文化阵地，不断丰富人民的精神文化生活。

### 文化生活零门槛

“这里书籍很丰富，环境也好，我经常来这里看书。”市民李女士对江油市图书馆赞不绝口。

走进市图书馆大厅，不同年龄段的人在安静地看书，阅览室内，各类图书分类摆放，书目繁多，种类齐全，市民穿梭其间选择自己喜欢的书籍，也有一些市民围在电子报刊阅读机前，或浏览里面的文史、哲学等各类书籍或正在扫码下载图书……

据了解，市图书馆除了免费提供文献资源借阅、公益性讲座与展览、基层辅导、流动服务等基本公共文化服务项目外，还积极开展形式多样、内容丰富的全面阅读活动。图书馆的免费开放只是江油文化基础设施

免费开放的一个缩影。自2011年起，李白纪念馆、市图书馆、市文化馆，乡镇综合文化站、村(社区)综合文化服务中心等文化基础设施都已免费开放。

在静享翰墨书香的同时，江油开展的各类大型演、展、赛文化活动，也让越来越多的群众能够参与其中，让群众越来越热爱艺术文化生活。

### 电影送到家门口

夜幕降临，城市华灯初上，喧嚣不止的时候，在江油乡镇很多行政村的活动室内，农家院子，村民们共聚一堂兴致勃勃地观看电影，欢声笑语让原本寂静的夜晚热闹了起来。

“以前，看电影必须要到城里的影院去，现在在家门口不仅能看到如此精彩的电影，而且还能学到一定的生产生活知识！”电影下乡让村民们非常地高兴。

“我们会根据不同年龄段选择相应的影片类型，看到放映的影片深受大家喜爱，我们心里也高兴。”江油公益电影工作站工作人员赵宁说，我们不仅会放映不同题材的电影，还会放映一些与农民群众生产生活息息相关的科教宣传片。

公益电影在丰富群众的文化生活的同时也逐渐成为农村文化建设的一道亮丽风景线。据了解，江油公益电影工作站组织了4支放映

队，12个放映员深入江油各乡镇、村、组免费为群众巡回放映公益电影，目前在全市放映3千多场次，15万余人次观看。

### 体育锻炼成风尚

“以前吃完饭除了看电视，就没其他娱乐活动了，现在跳广场舞、看表演、健身锻炼成为市民休闲的新风尚。”在体育馆锻炼的王大叔说道。

笔者看见，体育馆内篮球场、羽毛球球、乒乓球台、健身路径等设施一应俱全，馆内很多市民在跑步、慢走或做健身操，锻炼声此起彼伏。据了解，江油体育中心场馆坚持将体育广场、健身路径、室外篮球场、室外乒乓球台、门球场实行全天免费开放。

教体文广局体育股相关负责人介绍，为广大健身爱好者提供健身锻炼场所，进一步丰富群众业余生活，方便市民朋友进行体育锻炼，诗城小学、花园初中、江油职中等三所学校在节假日对机关、社区、企业和协会等团体有序免费开放；此外，还通过青少年体育俱乐部、少年宫等形式在节假日为学生搭建体育锻炼平台。

据了解，至2017年，江油共实施农民体育健身工程125处、全民健身路径40条，建设标准篮球场62块、乒乓球台124张，绿色健身步道90.3公里，体育公园一座，全年面向社会免费开放。